

Смирнова Варвара
10-ый класс МБОУ СОШ №12
г. Балахна Нижегородская обл.

«Они защищали Москву!»

Память – это благодарность.
Память – это долг.
Память – это жизнь.
Я помню, значит, я живу.
(М. Тимофеева)

Год 1945... Год 2020... Между ними 75 лет мира и памяти. В истории народов бывают события, которые не тускнеют на фоне неумолимого бега времени. К таким событиям относится Победа нашего народа в Великой Отечественной войне.

Война – это горе. Война – это слезы. Война – это смерть!

Суровый 1941 год. Гитлеровские фашисты главные силы бросили по центральному фронту, по направлению к столице нашей Родины Москве. Их цель была такая — подойти к Москве, овладеть ею. Фашисты рвались по Варшавскому шоссе, которое проходит через города: Юхнов, Малоярославец. Они хотели к 7 ноября 1941 года захватить столицу нашей родины.

Наши ученики Киреев Константин, Кравцов Борис, Матвеев Петр, Логинов Александр, Климычев Иван, Жихарев Александр, Буханов Леонид и земляк с Чернораменки – ученик школы №10 Василий Мальшин воевали на реке Угре под городом Юхновым, недалеко от Москвы.

Вот какую информацию я нашла о каждом из этих героев.

Участник боев под Москвой Киреев Константин Николаевич

Биографическая справка: «Константин Киреев родился в 1922 г. Жил в Правдинске, окончил 7 классов в школе им. Горького, уехал в Горький учиться на художника, но окончить училище не удалось. Заболел отец, и пришлось устроиться на работу на бумажный комбинат. Когда началась война, Константин вместе со всеми ушел добровольцем на фронт. Мать долго не получала от сына никаких известий.»

Матери после войны сообщили, что сын погиб, но неизвестно где.

На сайте «Подвиг народа» мы узнали, что Константин был награжден медалью «За боевые заслуги», фронтовой приказ №259 от 01.11.1941г. с описанием подвига.

В апреле 1943г.от Константина пришло письмо краткого содержания: *«Папа и мама! Шлю я вам письмо с девушкой-партизанкой, которая полетела в Москву на самолете».*

Письма с фронта – это особая часть наследия. Их писали в перерывах между боями, отправляли из госпиталей, опускали на станциях. Написанные порой на оберточной бумаге они трудно и долго добирались до адресата.

Текст письма: *«Добрый день! Здравствуйте, дорогие папа, мама и сестренка. Посылаю Вам свой сердечный привет и наилучшие пожелания. А особенно желаю здоровья. Ах, как хочется побывать у вас! Насчет истребления немцев не беспокойтесь. Рука не дрогнула и не дрогнет. Милый отец, ты бы посмотрел, как они осквернили землю, на которой они побывали; я уверяю, у любого Советского человека сердце наполнится мстостью. Мы мстим за наши страдания! Мы мстим за погибших товарищей, близких людей, родных!!! Пока до свидания. Ваш сын, Костя».*

Мама Кости Киреева от горя ослепла. И когда в 1966 году к ней пришли поисковики школы и рассказали, где воевал ее сын, где погиб и захоронен, она обрадовалась: - «Я вас, миленькие мои, 20 лет ждала!»

Участник боев под Москвой Кравцов Борис Николаевич

Воспоминания матери Бориса Кравцова о сыне: - *«Мой сын Борис родился в августе 1922г. Рос тихим и спокойным. Учился Борис в школе им. Горького хорошо. Окончил 7 классов, поступил работать на бумажный комбинат. Там быстро включился в общественную жизнь комбината, стал выпускать стенную газету. Сверстники очень его уважали. В 1941г. по призыву Балахнинского городского комитета ВЛКСМ он, в числе 12 человек, добровольцем ушел на фронт. Осенью 1941г., перед отправкой на фронт, заезжал домой. Это была моя последняя встреча с сыном. Письма его были редки и кратки».* Сохранилось фронтовое письмо Бориса Кравцова:

«Добрый день, мама! Шлю вам свой боевой комсомольский привет. Мама, сейчас улетаю на задание, чувствую себя прекрасно. До свидания. Пишу и тороплюсь, потому что все уже собрались. Костя летит со мной». Борис пропал без вести осенью 1942г.

Участник боев под Москвой Петр Матвеев

Петр родился в 1923 году. В 1930 году приехал с родителями в Правдинск. В 1930 году поступил в школу имени М. Горького. С детских лет был очень живой и подвижный. Учился Пётр хорошо, закончил семилетку на отлично. Затем поступил в Дзержинский химический техникум, но учиться ему не удалось т.к. нужно было платить деньги за учебу, а их в семье не было, так как умер отец. В 1939 году Пётр поступает работать на бумажный комбинат, потому что стал основным кормильцем семьи.

9 августа 1941 года Пётр уходит добровольцем на фронт, записывается в десантные войска. С дороги на фронт прислал две открытки и одно письмо. И больше семья не имела никаких сведений от сына. После войны маме Екатерине Анисьевне прислали извещение о гибели сына.

Когда следопыты клуба «Глобус» сообщили матери о том, что Пётр погиб защищая Москву, на реке Угре и пригласили её побывать на месте гибели сына, встретится с командиром, она отказалась и ответила: *«Буду на могиле сына, наделаю всем много хлопот... Поклонитесь от меня этой земле и привезите этой земли мне...»*

Участник боев под Москвой Климычев Иван Андреевич

Иван Андреевич вернулся с войны живым. Его воспоминания о военном времени я нашла в рукописной книге. Вот что он пишет: *«В начале октября 1941 года мне пришлось быть на одном из временных военных аэродромов на окраине города Юхнова. Отсюда мы должны были вылететь на самолете, в тыл к противнику и спуститься на временно захваченную территорию на парашютах. Я был командиром группы, в которую входили комсомольцы: Кравцов Борис, Киреев Константин, Логинов Александр, Матвеев Петр, Мальшин Василий. В нашем лагере таких групп было много, и нами командовал начальник парашютно-десантного западного фронта майор Иван Георгиевич Старчак. Никогда не забудется день 4 октября 1941 года. По приказу И.Г. Старчака, мы покинули лагерь и направились через город Юхнов на реку Угру».*

Иван Андреевич продолжает рассказ: - *«Здесь я и все мои товарищи, почувствовали настоящую войну и увидели своими глазами разрушенный и горящий Юхнов. Пройдя большой мост по реке Угре, мы сделали остановку и стали готовить рубеж обороны. На мосту были выставлены дозорные. И вот на рассвете мы услышали команду: «К бою! У реки фашисты!» Так, впервые мы увидели фашистов, которые нарушили нашу мирную жизнь. Началась первая перестрелка, а затем разгорелся сильный бой, который продолжался несколько часов. После мост был взорван, чтобы задержать противника. Так я впервые увидел в этом бою убитых людей. Трудно выразить ту ненависть, злобу к фашистам за своих погибших друзей.»*

Отряд без крупнокалиберной техники сдерживал натиск передовых частей 57-го мотокорпуса фашистской армии. В неравной живой силе и боевой технике вели наши десантники ожесточенную оборону и бои с врагом в течение пяти дней и ночей до прихода регулярных частей Красной Армии. *«Каждый день нас оставалось все меньше и меньше, но мы не падали духом. А наоборот, набирались мужества и храбрости, чтобы стойко выполнить приказ И.Г. Старчака.: «Умрем, но задержим врага и не подпустим врага к столице! Я был ранен в голову 9 октября 1941 года. Мы с честью выполнили свой долг перед Родиной, остановив наступление фашистских захватчиков к городу Москве.»*

Участник боев под Москвой Логинов Александр Федорович

Александр Федорович учился в школе им. В. И. Ленина, после учебы работал на бумажном комбинате в электроцехе. 22 июня началась война, старых рабочих стали брать в армию, так начались трудные дни того времени. Александр Федорович вспоминает: *«Припоминаю, как нам, комсомольцам было предложено добровольно пойти в десантные войска. Я согласился, в августе 1941 г. нас отправили в г. Горький. После обучения мы были переправлены в район Юхнова. Нашему отряду Старчака пришлось остаться и вести оборонительные бои. Западный фронт противник прорвал. Нашему отряду предстояло преградить путь немцам за городом Юхновым на реке Угре. Я помню, мы заняли засаду на противоположном берегу реки. Вот здесь и началось мое первое боевое крещение. Бой длился до полудня, потом был приказ Старчака отойти на предыдущий рубеж и*

занять оборону. Здесь держались до тех пор, пока не подошли наши части. Я был ранен в ногу и отправлен в Москву на лечение. После выздоровления я уже не попал в отряд Старчака., а продолжал воевать в других дивизиях».

Здесь, на реке Угре, расположился отряд парашютистов - десантников под командованием Ивана Григорьевича Старчака. Отряд состоял из 430 человек, 25% из них были из Горьковской области. Василий Мальшин был личным адъютантом у И.Г.Старчака. Это они – десантники-парашютисты 2-8 октября 1941 года стояли насмерть на реке Угре, но не пропустили немцев к Москве. У них мало было оружия и особенно людей. Они развешивали пулеметы на деревьях и бегали от одного дерева к другому, показывая таким образом, что их много. Десантники, не жалея себя, защищали подступ к Москве. Погибло много людей, от отряда осталось 29 человек, но немцев не пустили к Москве.

После войны в 1965г. Иван Георгиевич Старчак написал книгу о наших земляках «С неба в бой» /Приложение №2/. В годы Великой Отечественной войны нельзя было открыто писать ни о месте, где сражались десантники, ни о подробностях боев. И только более двадцати лет спустя, начальник парашютно-десантной службы Западного фронта И. Г. Старчак рассказал в книге о людях, героически бившихся с врагом в его тылу.

Я прочла эту книгу, и многое узнала о том, как воевали десантники, какие подвиги совершали в те тяжелые для нашей Родины годы. В этом бою погиб Петр Матвеев, ему не было и 18. Петр погиб именно здесь, на реке Угре, под Москвой. Золотыми буквами написано его имя на мемориальной плите памятника в городе Юхнов.

Участник боев под Москвой Василий Мальшин

Геройски погиб Василий Мальшин при выполнении своего задания. *«Неприятельский эшелон грохотал уже совсем близко. Вот он, длинный-предлинный, уже совсем вытянулся из-за поворота, вот дошел до двух старых вязов, и вот.... Карнеев спрятал голову и, почти в тоже мгновение, местность озарилась багровой вспышкой. Словно сверкнула молния, и страшной силы удар сотряс землю. Старшина подал сигнал на отход. Когда собрались в условном месте, Карнеев не увидел Василия Мальшина. Бывшие с ним подрывники рассказали, что после того, как прошел контрольный поезд, Мальшин, решив усилить заряд, схватил авиабомбу и подался с ней к полотну. Но уложить ее в вырытую нишу не успел. Он мог бросить ношу и спастись, но он не захотел пропускать состав. Буквально перед самыми колесами Мальшин стукнул взрывателем по рельсам»* - так описывается подвиг Василия Мальшина в книге «С неба в бой».

Хочется рассказать и об Иване Георгиевиче Старчаке – командире отряда парашютистов-десантников /Приложение №2/. Ранним утром 21 июня сорок первого года, за день до начала войны, Иван Старчак первым из парашютистов СССР совершил тысячный прыжок с самолета, летевшего на боевой скорости. Во время войны Старчак, начальник парашютно-десантной службы Западного фронта, совершил 122 вылета и 12 рейдов в тыл врага. О

героических подвигах его отряда слагали легенды пилоты тяжелых ночных бомбардировщиков. А они-то знали настоящую цену мужеству.

Под Москвой на 205 км, на р. Угре, у г. Юхнова на высоком кургане-холме, на месте кровопролитных боев, стоит памятник-obelisk «Скорбящая мать», памятник живым и мёртвым, тем, кто в 1941г. не подпустил немцев к Москве. Золотыми буквами написаны имена на мемориальной плите памятника и выбиты слова: *«1941 год. Здесь в октябре героически сражался отряд под командованием майора Старчака И.Г.»*

Зарубцевались раны войны, исчезли воронки от бомб, выросли новые города и села на месте сожженных дотла гитлеровцами осенью 1941года. Подмосковье стало неузнаваемо. И лишь памятники боевой славы да многочисленные братские могилы героически погибших воинов – защитников Москвы, напоминают о давних боевых днях. У каждого памятника, у каждой братской могилы, свежие цветы и венки. Это говорит о том, что наш народ бережно хранит память о погибших.

Стоятobeliski – памятники нашим землякам от Москвы до самого Берлина. Поставлен памятник и у нашей школы №12 города Балахны /Приложение №4/. Это заслуга поисковиков прошлых лет. Мы, ученики нового поколения, ухаживаем за ним, сажаем цветы, убираем опавшие листья, ремонтируем, а так же несем вахту памяти 9 мая и 22 июня и еще раз подтверждаем что «Никто не забыт, ничто не забыто».

Ребятам в нашей школе есть чем гордиться – гордиться бывшими учениками, которые геройски погибли, защищая Родину!